
หน่วยที่ 4 ค่าใช้จ่ายการผลิต การบันทึก
รายการและจัดท างบต้นทุนการผลิต



สาระการเรียนรู้

1. ความหมายของค่าใช้จ่ายการผลิต

2. ประเภทของค่าใช้จ่ายการผลิต

3. การบันทึกรายการเกี่ยวกับค่าใช้จ่ายการผลิต

4. การจัดท างบต้นทุนการผลิต



ความหมายของค่าใช้จ่ายการผลิต

ค่ า ใช้ จ่ า ยกา รผลิ ตหรื อ โ สหุ้ ย กา รผลิ ต  (Manufacturing 
Overhead/Overhead) หมายถึง

ค่าใช้จ่ายต่างๆ ที่เกิดขึ้นจากการผลิต นอกเหนือจากวัตถุดิบทางตรง 
และค่าแรงทางตรง ค่าใช้จ่ายการผลิตอาจเรียกในชื่ออื่น เช่น ต้นทุนการผลิต
ทางอ้อม (Indirect Costs) ค่าใช้จ่ายโรงงาน (Factory Overhead)และโสหุ้ย
การผลิต (Manufacturing Burden) การพิจารณาว่าค่าใช้จ่ายรายการใดเป็น
ค่าใช้จ่ายการผลิตหรือไม่นั้น ให้พิจารณาค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นในโรงงานและมี
ส่วนท าให้หรือมีส่วนช่วยสนับสนุนให้กระบวนการผลิตด าเนินไปอย่างมี
ประสิทธิภาพ ท าให้การผลิตสินค้าของกิจการส าเร็จเป็นสินค้าส าเร็จรูป ดังนั้น
ค่าใช้จ่ายการผลิตจึงเป็นองค์ประกอบหนึ่งของต้นทุนการผลิต



ตัวอย่างค่าใช้จ่ายการผลิต

1. วัตถุดิบทางอ้อม 2. ค่าแรงทางอ้อม

3. วัสดุโรงงานใช้ไป 4. ค่าเช่าโรงงาน

5. ค่าน้ า- ค่าไฟฟ้าโรงงาน 6. ค่าน้ ามันเชื้อเพลิง

7. เงินเดือนหัวหน้าคนงาน 8. ค่าซ่อมแซมบ ารุงรักษาเครื่องจักร

9. ค่าเสื่อมราคาโรงงานและค่าเสื่อมราคาเครื่องจักร 10. ค่าเบี้ยประกันภัยโรงงาน

11. ค่าใช้จ่ายเบ็ดเตล็ดโรงงาน 12. ค่าสิทธิบัตรตัดจ าหน่าย

13. ค่าภาษีโรงเรือน 14. เงินสมทบกองทุนประกันสังคมคนงาน



COMPUTER REPAIR & SUPPORT 

ประเภทของค่าใช้จ่ายการผลิต

จากตัวอย่างค่าใช้จา่ยการผลิตข้างตน้ สามารถแบ่งประเภท
ของค่าใช้จ่ายการผลติได้เป็น 3 ประเภทใหญ่ๆ คือ

1. วัตถุดิบทางอ้อม

2. ค่าแรงทางอ้อม

3. ค่าใช้จ่ายการผลิตอื่นๆ



การบันทึกรายการเกี่ยวกับค่าใช้จ่ายการผลิต

ค่าใช้จ่ายการผลิตเกิดขึ้นได้ในหลายลักษณะ เช่น

- เกิดจากการจ่ายเงิน เช่น จ่ายค่าเช่าโรงงาน จ่ายค่าไฟฟ้าโรงงาน จ่ายค่าบ ารุงรักษาเครื่องจักร เป็นต้น

- เกิดจากการโอนบัญชี เช่น รายการเบิกวัตถุดิบทางอ้อมเข้าสู่กระบวนการผลิต รายการโอนค่าไฟฟ้าเฉพาะส่วนที่
ใช้ในการผลิตหรือใช้ในโรงงานจากค่าไฟฟ้ารวมของกิจการ เป็นต้น

- เกิดจากการปรับปรุงบัญชี เช่น รายการคิดค่าเสื่อมราคาโรงงานและเครื่องจักรหรือเครื่องมืออื่นๆ ที่ใช้ในการ
ผลิตสินค้าหรือใช้ในโรงงาน รายการตัดจ าหน่ายสิทธิบัตร รายการปรับปรุงค่าใช้จ่ายค้างจ่ายการปรับปรุงค่าใช้จ่ายจ่าย
ล่วงหน้า รายการปรับปรุงวัสดุสิ้นเปลืองที่ใช้ไประหว่างงวด เป็นต้น



การบันทึกรายการในสมุดรายวันท่ัวไป



การบันทึกรายการในสมุดรายวันทั่วไป







ตามที่ได้กล่าว มาแล้วว่า กิจการที่บันทึกบัญชีสินค้าคงเหลือแบบสิ้นงวด จะบันทึกรายการ
เกี่ยวกับวัตถุดิบ เช่น ซื้อวัตถุดิบ ค่าขนส่งเข้า แยกแต่ละบัญชี รวมทั้งการเบิกวัตถุดิบไปใช้ในการ
ผลิตจะไม่บันทึกบัญชี (จะบันทึกเฉพาะในบัตรวัตถุดิบ) ดังนั้นเมื่อถึงวันสิ้นงวดบัญชีกิจการจะต้อง
ท าการตรวจนับวัตถุดิบคงเหลือและค านวณต้นทุนวัตถุดิบ จึงจะทราบยอดคงเหลือ ส่วนกิจการที่
บันทึกบัญชีสินค้าคงเหลือแบบต่อเนื่อง จะบันทึกรายการเกี่ยวกับวัตถุดิบไว้ในบัญชีเดียวกันคือบัญชี
วัตถุดิบตั้งแต่การซื้อวัตถุดิบ การจ่ายค่าขนส่งเข้า ส่งคืนวัตถุดิบ ส่วนลดรับ การเบิกวัตถุดิบไปใช้
และการส่งวัตถุดิบคืนคลัง ท าให้กิจการทราบยอดคงเหลือของวัตถุดิบตลอดเวลา

การบันทึกปัจจัยการผลิตเข้างาน



ส าหรับค่าใช้จ่ายการผลิตก็เช่นกัน กิจการที่บันทึกบัญชีสินค้าคงเหลือแบบสิ้นงวด
จะบันทึกรายการแยกแต่ละบัญชี เช่น ค่าแรงทางอ้อม วัสดุโรงงานใช้ไป ค่าเสื่อมราคา-
เครื่องจักร เป็นต้น ส่วนกิจการที่บันทึกบัญชีสินค้าคงเหลือแบบต่อเนื่องจะเปิดบัญชี
ค่าใช้จ่ายการผลิตเพื่อรวบรวมค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นในการผลิตหรือในโรงงานทุกรายการเข้า
ไว้ด้วยกัน จะไม่แยกบัญชีเหมือนวิธีบัญชีสินค้าคงเหลือแบบสิ้นงวดเมื่อถึงวันสิ้นงวดบัญชี
กิจการจะต้องบันทึกปัจจัยการผลิตเข้างานโดยหายอดคงเหลือของบัญชีค่าใช้จ่ายการผลิต
เพื่อโอนไปบัญชีงานระหว่างท า จากงานระหว่างท าจะโอนสินค้าที่ผลิตเสร็จเข้าบัญชีสินค้า
ส าเร็จรูป และจากบัญชีสินค้าส าเร็จรูปจะโอนสินค้าส่วนที่ขายเข้าบัญชีต้นทุนขาย ส่วน
กิจการที่บันทึกบัญชีสินค้าคงเหลือแบบสิ้นงวด จะทราบยอดคงเหลือจากการบันทึก
รายการปิดบัญชี

การบันทึกปัจจัยการผลิตเข้างาน



การบันทึกการโอนค่าใช้จ่ายการผลิต

บัญชีค่าใช้จ่ายการผลิตเป็นบัญชีที่รวบรวมค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นจากการผลิตหรือเกิดขึ้นในโรงงาน

(นอกเหนือจากค่าแรงทางตรง) เข้าไว้ด้วยกัน เมื่อรวบรวมครบแล้วจะโอนยอดคงเหลือทั้งสิ้นไป

บัญชีงานระหว่างท าโดย



การบันทึกการโอนสินค้าส าเร็จรูป
บัญชีสินค้าส าเร็จรูป เป็นบัญชีที่รวบรวมสินค้าที่ผลิตเสร็จ 

เมื่อขายสินค้าจะโอนสินค้าส าเร็จรูป
ในส่วนที่ขายไปแล้ว ไปบัญชีต้นทุนขาย บัญชีสินค้าส าเร็จรูปส่วนที่เหลืออยู่คือสินค้า
ส าเร็จรูปปลายงวด โดย



การบันทึกการโอนสินค้าส าเร็จรูป

บัญชีสินค้าส าเร็จรูป เป็นบัญชีที่รวบรวมสินค้าที่ผลิตเสร็จ เมื่อขายสินค้าจะโอนสินค้าส าเร็จรูป

ในส่วนที่ขายไปแล้ว ไปบัญชีต้นทุนขาย บัญชีสินค้าส าเร็จรูปส่วนที่เหลืออยู่คือสินค้าส าเร็จรูปปลายงวด โดย

การผ่านรายการไปบัญชีแยกประเภททั่วไป



สินค้าส าเร็จรูป 34,150 บาท

งานระหว่างท า 25,610 บาท

วัตถุดิบ 18,730 บาท



รายการระหว่างงวดบัญชี
1. ซื้อวัตถุดิบเป็นเงินเชื่อราคา 45,000 บาท ภาษีมูลค่าเพิ่ม 7% เงื่อนไข 2/10, n/30 F.O.B. shipping 
point
2. เบิกวัตถุดิบทางตรงไปใช้ในการผลิต 25,000 บาท วัตถุดิบทางอ้อม 10,000 บาท
3. ร้านค้าที่กิจการซื้อวัตถุดิบ แจ้งว่าได้จ่ายค่าขนส่งวัตถุดิบ จ านวน 350 บาท
4. ส่งคืนวัตถุดิบ ราคา 2,140 บาท
5. จ่ายค่าซ่อมแซมเครื่องจักรในโรงงาน 4,200 บาท
6. ช าระหนี้ให้เจ้าหนี้ทั้งหมดได้ส่วนลดตามเงื่อนไข (45,000 - 2,000) x 2% = 860 บาท
7. ส่งวัตถุดิบคืนคลัง : วัตถุดิบทางตรง 1,200 บาท วัตถุดิบทางอ้อม 800 บาท
8. บันทึกท่าแรงที่เกิดขึ้นระหว่างงวด จ านวน 60,000 บาท
9. จ าแนกค่าแรงที่เกิดขึ้นระหว่างงวดเป็นค่าแรงทางตรง 45,000 บาท ค่าแรงทางอ้อม 15,000 บาท
10. ขายสินค้าเป็นเงินสดราคา 88,000 บาท ภาษีมูลค่าเพิ่ม 7% (ต้นทุนขาย 52,800 บาท)



11. ขายสินค้าเป็นเงินเชื่อ จ านวน 105,000 บาท ภาษีมูลค่าเพิ่ม 7% (ต้นทุนขาย 63,000 บาท) เงื่อนไข 2/10, n/45 
F.O.B. destination
12. รับคืนสินค้าที่ขายเป็นเงินเช่ือ ราคา 35,000 บาท ภาษีมูลค่าเพิ่ม 7% (ต้นทุนขาย 21,000 บาท)
13. จ่ายค่าขนส่งสินค้าให้ลูกค้า 280 บาท
14. รับช าระหนี้จากลูกหนี้ทั้งหมดให้ส่วนลดตามเงื่อนไข (105,000 - 35,000) x 3%
15. ปรับปรุงค่าเบ้ยี ประกันอัคคีภัยโรงงานจ านวน 4,800 บาท ซึ่ง บันทึกไว้ในบัญชีค่าเบ้ยี ประกันจ่ายล่วงหน้า
16. ปรับปรุงวัสดุโรงงานใช้ไปจ านวน 15,560 บาท
17. คิดค่าเสื่อมราคาอาคารโรงงานซึ่งมีราคาทุน 5,000,000 บาท คาดว่ามีอายุการให้ประโยชน์ 25 ปี หลังจากนั้นจะขาย
ได้ 500,000 บาท (5,000,000 - 500,000)/25 = 180,000 บาท
18. โอนค่าใช้จ่ายการผลิตเข้าบัญชีคุมงานระหว่างท า (10,000 + 4,200 - 800 + 15,000 + 4800 +15,560 + 180,000)
19. โอนสินค้าที่ผลิตเสร็จจ านวน 215,200 บาท เข้าบัญชีสินค้าส าเร็จรูป
20. ปิดบัญชีภาษีซื้อและภาษีขาย

ภาษีขาย = 6,160 + 7,350 - 2,450 = 11,060 บาท
ภาษีซื้อ = 3,150 - 140 = 3,010 บาท



ให้ท า 1. บันทึกรายการในสมุดรายวันทั่วไป

2. ผ่านรายการไปบัญชีแยกประเภทท่ัวไป (เฉพาะบัญชีสินค้าคงเหลือ ต้นทุนขาย และค่าใช้จ่ายการผลิต)

1. บันทึกรายการในสมุดรายวันทั่วไป
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- ในกรณีที่ภาษีขายมากกว่าภาษีซื้อ หรือภาษีซ้ือมากกว่าภาษีขายและต้องการขอคืน ไม่จ าเป็นต้องปิดบัญชี
ผ่านบัญชีภาษีมูลค่าเพิ่ม

- ในกรณีภาษีซื้อมากกว่าภาษีขายและต้องการขอเครดิต (ไม่ต้องการขอคืนแต่ขอไปหักกลบกับภาษีในเดือน
ถัดไป) จึงจะปิดบัญชีภาษีซื้อและภาษีขายไปบัญชีภาษีมูลค่าเพิ่ม

2. ผ่านรายการไปบัญชีแยกประเภททั่วไป







การจัดท างบต้นทุนการผลิต

งบต้นทุนการผลิต 

(Statement of Cost of Goods Manufactured /ManufacturingStatement)

คือ งบที่แสดงรายละเอียดเกี่ยวกับต้นทุนสินค้าที่ผลิตเสร็จ กล่าวคือการค านวณต้นทุนสินค้า

ที่ผลิตเสร็จในรูปงบนั่นเอง

ความหมายของงบต้นทุนการผลิต



งบต้นทุนการผลิตประกอบด้วยสว่นทีส่ าคัญดังนี้
กรณดี าเนินกิจการเป็นปีแรกหรอืงวดบัญชีแรก
1. วัตถุดิบใช้ไปในการผลติ
2. ค่าแรงทางตรง
3. ค่าใช้จ่ายการผลิต
4. งานระหว่างท าคงเหลอืปลายงวด
กรณดี าเนินกิจการเปน็ปีที่สองหรืองวดบัญชทีี่สองเป็นต้นไป
1. งานระหว่างท าคงเหลอืตน้งวด
2. วัตถุดิบใช้ไปในการผลติ
3. ค่าแรงทางตรง
4. ค่าใช้จ่ายการผลิต
5. งานระหว่างท าคงเหลอืปลายงวด

ส่วนประกอบของงบต้นทุนการผลิต



รูปแบบของงบต้นทุนการผลติ

รูปแบบของงบต้นทุนการผลิตเป็นดังนี้





งานระหว่างท าต้นงวด 22,600 บาท

วัตถุดิบต้นงวด 11,950 บาท

ซื้อวัตถุดิบ 95,240 บาท

ค่าขนส่งเข้า 4,000 บาท

ส่งคืนวัตถุดิบ 1,100 บาท

ส่วนลดรับ 3,300 บาท

ค่าแรงทางตรง 224,310 บาท

ค่าแรงงานทางอ้อม 101,500 บาท

เงินสมทบกองทุนประกันสังคม 9,300 บาท



ค่าสาธารณูปโภค 47,990 บาท

ค่าซ่อมบ ารุงเครื่องจักร 28,700 บาท

ค่าใช้จ่ายเบ็ดเตล็ด 3,420 บาท

วัสดุโรงงานใช้ไป 14,440 บาท

ค่าเสื่อมราคา-เครื่องอบวุ้นเส้น 88,000 บาท

ค่าเสื่อมราคา-เครื่องจักร 77,000 บาท

ค่าเสื่อมราคา-อาคารโรงงาน 210,000 บาท

งานระหว่างท าปลายงวด 36,520 บาท

วัตถุดิบปลายงวด 18,800 บาท






